

石家庄市推进农村人居环境整治,建设生态宜居美丽乡村

集中饮用水源地保护区禁设排污口

本报讯(记者王萌)日前,石家庄市委办公厅、市政府办公厅印发《石家庄市农村人居环境整治三年行动实施方案(2018—2020年)》,省会将深入推进农村人居环境整治,建设生态宜居的美丽乡村,改善提升农村生产生活条件,进一步加快农村经济社会协调发展和全面建成小康社会步伐。

《方案》指出,省会将聚焦农村存在的垃圾、污水、厕所粪污、村容村貌等最突出问题,与美丽乡村建设、深度贫困村改造提升、易地扶贫搬迁、农村危房改造等有效衔接,针对不同地区和类别的村庄,确定重点任务、整治目标、建设标

准和技术模式,用3年时间集中攻坚,扎实有序推进农村人居环境整治,切实增强农民群众获得感和幸福感。

《方案》强调,将全面推进农村生活垃圾治理,以完善垃圾处理体系、健全和完善农村垃圾长效管理机制为内容,开展农村生活垃圾专项整治,着力解决农村生活垃圾问题。到2018年底,农村垃圾处理率达到90%;2019年—2020年,农村生活垃圾得到全面治理,减量化收集、无害化处理、资源化利用水平得到明显提升。推广PPP垃圾处理模式,推行就地分类和资源化利用方式,力争2018年每个县

(市、区)至少创建1个垃圾分类和资源化利用示范点。

《方案》提出,在南水北调输水工程、集中饮用水水源地、自然保护区等自然环境敏感的村庄,优先解决污水治理问题,禁止在集中式饮用水水源地保护区内设置排污口,严禁将处理后不达标或未经处理的污水排入河道。对经济发展条件较好、人口聚集度较高、城镇周边的村庄,先行开展污水治理;其他地区污水排放得到有效管控。

人口密集、污水排放相对集中的村庄,鼓励采用集中处理方式进行处理。城市、县城、乡(镇)周边的村庄,生活污水就近纳入城镇污

水收集管网集中统一处理。距城镇较远、居住分散、地形条件复杂(如山区)、污水不易集中收集、所处区位为非环境敏感的村庄,可采用分散处理方式进行处理。

同时,省会还将加快推进村内街巷和通村道路建设,整治村内公共空间和农户庭院环境,提升农村建筑风貌,加强传统村落保护,推进村庄绿化,完善照明设施。2018年,行政村主街道硬化率达到90%以上,自然村到主村有一条畅通安全的道路,村庄绿化亮化美化再上新台阶。到2020年,所有行政村完成街道硬化、夜间亮化和村庄美化建设任务,村容村貌得到根本改善。

以生态保护、水土流失治理、绿化美化为主要目标,对道路两侧、沟渠堤坝、坑塘进行绿化,实现生态、景观、经济共赢。充分利用村庄清拆场地,建设供村民休闲、游憩的游园绿地以及小果园、小菜园,搞好空闲地绿化。2018年,规划完成村庄绿化(含环村林)面积2.2万亩,实施村庄绿化80个村,建成6个以上绿化精品村,1个以上村庄绿化片区,2个以上村庄绿化示范片区。到2020年,全市规划完成绿化面积6.44万亩,完成240个高标准村庄绿化,打造精品村18个以上,绿化片区3个以上,示范片区6个以上。

采摘乐

在母亲节来临前,省会石岗街道计生协慰问关爱计生特殊困难家庭,于5月4日组织他们到栾城生态园进行了踏青、采摘西红柿的活动。

在生态园里,放眼望去,西红柿大棚里一片绿油油的景象,绿叶之间,点缀着很多像灯笼一样的大西红柿。此时,大家的兴致一下子被激发起来,纷纷拎起手中的袋子欢快地采摘着西红柿。在这一时刻,这些特殊家庭的成员忘记了之前那些灰色的记忆,尽情地享受着采摘带来的欢乐。本报记者 任利 通讯员 杜韦英/摄影报道



资讯

投资273万元! 厂区建起46套微型空气站

本报讯(记者李春炜 通讯员石雅倩)每天早上,焦志平走进厂区的第一件事就是查看一下电子显示屏上的数字,作为敬业集团的能源环保部部长,厂区内显示屏上每一个数字的变化他都格外地关注。

“这些LED显示屏显示的数据是厂区内PM2.5、PM10、TSP、噪声的实时数据,这就是我们的空气微型站监测出来的数据。”焦志平向记者介绍说,为对厂区空气质量进行动态跟踪,敬业集团共计投资273万元建设46套空气微型站,实现空气质量监控全覆盖。

敬业集团是全国五百强企业,石家庄第一大企业,据敬业集团副总经理康雪元介绍,为打造绿色钢城,争创河北省一流环保企业,敬业集团强抓治理,采取了一系列治理措施,提升厂区和周围的环保水平,“敬业集团先后在环保方面的投资已经超过了50亿元,现在的敬业集团,不论是生产过程、厂区环境,还是员工的环保意识都已经有了很大的提升。”

石家庄快递行业 迎来“高铁时代”

本报讯(记者任利)随着快递行业规模的不断壮大,快递如何运输能更快更稳定,也成了各家快递公司努力的目标。2016年,顺丰速运率先在北上广等城市开展了和高铁合作的模式。近日,顺丰速运宣布了顺丰和高铁合作的第二批试点城市,石家庄包括在内。这是河北省范围内大型快递公司首与高铁的首次大范围联手,也标志着石家庄快递行业迎来了“高铁时代”。

记者从河北顺丰速运了解到,石家庄目前第一批开通高铁快递流向是武汉、烟台、沈阳和西安四个城市。“后期我们肯定会有更多的线路开通,真正将高铁+快递的网络铺开向全国各地。”工作人员称,目前,顺丰标准快递(一般为空运)的承诺时效为48小时,石家庄新推出的“高铁极速达次晨”可实现当天上午收件,第二天上午12时以前派送,时效几乎缩短一半。价格则是在顺丰标准快递基础上加2元。

除了顺丰速运已经大范围展开“快递+高铁”的业务,记者了解到中通等快递公司也已经开始了积极尝试。昨日,记者联系了一家快递公司宣传部门的负责人,该负责人称该公司也的确有这方面的考虑,目前石家庄高铁已四通八达,一旦展开“快递+高铁”的业务,石家庄肯定是除了北上广深等城市外优先考虑的城市。

多措并举强化环境执法

石市34人因环境违法被拘留

本报讯(记者李春炜)强化专项执法、“双在线”精准执法、无人机现场执法……今年以来,石家庄市环保局多措并举,不断强化执法力度。截至目前,共立案查处环境违法行为1477件,拘留34人;限产停产2起,按日计罚3起。

在环境执法工作中,石家庄市环保局继续保持严格执法的高压态势,以专项行动为重点,通过查办大案要案,在全市形成严格执法、铁腕治污的良好社会效应,实现大气、水、土壤、危废、生态等重点领域环境执法齐头并进、全面推进。

通过强化专项执法,严查重点行业环境违法行为。开展第五轮大气环境执法专项行动,检查企业883家,发现问题239个;开展医药化工行业专项执法检查,集中10天时间检查企业138家,发现问题45家,责令整改13家,市本级立案处罚32家,移交公安部门1起。

继续开展“散乱污”企业再排查、再清理、再整治工作。截至5月4日,已排查发现“散乱污”企业500家,完成整治246家,完成率49.2%,其中关停取缔类完成167家,提升改造类完成79家。

同时,开展水专项检查行动。对全市26家污水处理厂进行了突击夜查,对发现的超标排放行为进行了立案处罚;开展“碧水2018”环境执法检查专项行动,全市共检查企业248家,发现问题7个。

在执法行动中,市环保部门高度重视科技支撑的作用。其中,充分发挥污染源“双在线”作用,通过对企业实行污染源在线监控、污染治理设施用电量在线监控,实时掌握企业污染物排放和污染治理设施运行情况,精准发现、精准打击超标排污和数据造假等违法行为。

利用无人机航拍是环境执法中的一个亮点。今年以来,环保执法人员利用无人机,在重污染天气预警期间巡查16架次,对违法生产企业进行了处罚、关停、移送公安部门。对长安区、高新区内的建筑施工工地,进行了无人机航拍巡查,发现问题2家。

同时,做好露天焚烧红外视频监控安装工作。计划6月底前,安装以3公里半径为主、5公里半径为辅的高清网络热成像摄像机,实现对全市区域露天焚烧情况进行全天候、全方位监控。目前,这一工作正在加紧进行。